



Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

**ΑΝΑΦΟΡΑ**

Για τους κ.κ. Υπουργούς

- Περιβάλλοντος και Ενέργειας
- Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

**Θέμα: «Ανακοίνωση-έκκληση των Οινοποιείων της Δράμας προς την κυβέρνηση, να λάβει τα αναγκαία μέτρα για την προστασία της σημαντικής οινικής και αγροκτηνοτροφικής παραγωγής στην ακριτική περιοχή που απειλούνται σοβαρά από την εγκατάσταση φαραωνικών φωτοβολταϊκών μονάδων.»**

Ο βουλευτής Δράμας Θ. Ξανθόπουλος καταθέτει Αναφορά την από 27-2-2024 ανακοίνωση των Οινοποιείων της Δράμας με την οποία εκφράζεται η πλήρης αντίθεσή τους στα επιχειρούμενα σχέδια εγκατάστασης Φ/Β πάρκων στο Νομό Δράμας που καταλαμβάνουν τεράστιες εκτάσεις καλλιεργήσιμης γης στην ευρύτερη αγροτική περιοχή.

Πρόκειται για έργα : α. στην Αδριανή Παρανεστίου, 7.000 στρέμματα, συνολικής ισχύος 500 MW, για τα οποία εκδόθηκε βεβαίωση παραγωγής από την ΡΑΑΕΥ, β. στο Κατάφυτο Νευροκοπίου, 3.000 στρέμματα, συνολικής ισχύος 145,97MW, που βρίσκεται στο τελικό στάδιο έκδοσης ΑΕΠΟ από το υπουργείο Περιβάλλοντος, γ. στο Νικηφόρο Δράμας 880 στρέμματα, συνολικής ισχύος 58 MW, δ. στη Μικρόπολη Δράμας, 664,11 στρέμματα συνολικής ισχύος 64,5 MW, ε. στα Κοκκινόγεια Δράμας, συνολικής ισχύος 16,41MW, Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση, “αν τα έργα αυτά υλοποιηθούν, όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αμπελοκαλλιέργεια και την παραγωγή οινικών προϊόντων θα πληγούμε, συμπαρασύροντας ένα μεγάλο κομμάτι της οικονομίας της Δράμας, που βασίζεται στις επιχειρήσεις μας”.

Υπογραμμίζεται επίσης ότι τα συγκεκριμένα έργα μεταβάλλουν επί τα χείρω το φυσικό περιβάλλον, προκαλούν ανεπανόρθωτες βλάβες στον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα και αλλοιώνουν τον χαρακτήρα ολόκληρων νομών, χωρίς να προηγηθεί καμία κανονική, και όχι στα χαρτιά, δημόσια διαβούλευση με την τοπική κοινωνία και τους τοπικούς φορείς. Πρόκειται όπως λένε, “για ολοκληρωτική απαλλοτρίωση και απαξίωση της τοπικής γης που είναι αναγκαία για τον πρωτογενή τομέα, την αμπελοργία και τις επιχειρήσεις μας”.

Οι οινικές επιχειρήσεις της Δράμας, στην εκτενή ανακοίνωσή τους επισημαίνουν επίσης μεταξύ άλλων ότι:

- Τις περισσότερες φορές τα Φ/β πάρκα εγκαθίστανται πέριξ κατοικημένων περιοχών στραγγαλίζοντας ολόκληρα χωριά και αχρηστεύοντας τεράστιες εκτάσεις αγροτικής γης την στιγμή που, ειδικά στις ακριτικές περιοχές της Δράμας, μεγάλο μέρος του πληθυσμού απασχολείται σε αγροτικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες. “Αν εκλείψουν ή περιοριστούν οι δραστηριότητες αυτές, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να ερημώσουν οι παραμεθόριες αυτές περιοχές”, αναφέρουν.

- Θα επηρεαστεί αρνητικά το μικροκλίμα της περιοχής με καταστροφικές συνέπειες την χλωρίδα και την πανίδα

-Οι οινοποιητικές επιχειρήσεις στη Δράμα απασχολούν άμεσα με πλήρη απασχόληση περί τους 460 εργαζόμενους και αναπτύχθηκαν χάρις στη γη. Χωρίς διαθέσιμη προς καλλιέργεια γη οδηγούνται σε συρρίκνωση καθώς οι όποιες μεταβολές στο μικροκλίμα και γενικά στο περιβάλλον, βλάπτουν τις αμπελοκαλλιέργειες, τα σταφύλια και το τελικό προϊόν.

- Σε χώρες της Ευρώπης με ανεπτυγμένο οινικό κλάδο(Γαλλία, Ιταλία), και μόνο η οπτική επαφή Φ/Β σταθμών με αμπελώνες απαγορεύεται, διότι θεωρείται ότι επηρεάζει και καταστρέφει τον οινοτουρισμό.

- Αξίζει να σημειωθεί ότι τα κρασιά της Δράμας είναι Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης(ΠΓΕ) και ήδη βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο η θέσπιση ζώνης ΠΟΠ(Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης), που θα οδηγήσει σε παγκόσμια αναγνώριση και αναβάθμιση των κρασιών της Δράμας και την περαιτέρω ανάπτυξη του οινοποιητικού κλάδου στην περιοχή.

-Η εγκατάσταση Φ/Β μονάδων αντίκειται στο Περιφερειακό Χωροταξικό Σχέδιο της Περιφέρειας ΑΜ-Θ.

“Αν συνεχιστεί η σημερινή εξέλιξη και με το δεδομένο ότι δεν έχει νομοθετηθεί το χωροταξικό πλαίσιο για την εγκατάσταση Φ/Β σταθμών ο αφανισμός του πρωτογενούς τομέα και του αμπελοοινικού κλάδου, στην περιοχή της Δράμας είναι ορατός. Άραγε αυτό επιθυμεί η σημερινή κυβέρνηση και τα υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος”, καταλήγει η ανακοίνωση των Οινοποιών Δράμας, με την οποία απευθύνουν έκκληση στη κυβέρνηση να λάβει τα κατάλληλα μέτρα ώστε να δίδεται προτεραιότητα στον πρωτογενή τομέα και να μην επιτραπεί η εγκατάσταση των επιχειρούμενων Φ/Β σταθμών.

“Η συμβολή των ΑΠΕ στην απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα είναι αναμφίβολη, αλλά η ανάπτυξή τους πρέπει να γίνεται με συντονισμένο τρόπο και κυρίως ισόρροπα, χωρίς να βλάπτονται ή να καταστρέφονται άλλοι, εξίσου ή περισσότερο σημαντικοί παραγωγικοί κλάδοι της εθνικής οικονομίας και κυρίως χωρίς το οικολογικό αποτύπωμά τους να είναι επιβαρυντικό για την ελληνική ύπαιθρο από την οποία ζουν οι ντόπιοι κάτοικοί της εδώ και αιώνες”, καταλήγει η ανακοίνωση των Οινοποιών Δράμας.

Κατόπιν τούτων, καλούμε του αρμόδιους υπουργούς να μας ενημερώσουν για τις δικές τους ενέργειες σε σχέση με τα παραπάνω ζητήματα που αφορούν στην προστασία και την ανάπτυξη της οινικής παραγωγής και των αγροκτηνοτροφικών δραστηριοτήτων που αποτελούν νευραλγικής σημασίας οικονομικούς παράγοντες για την περιοχή της Δράμας.

Επισυνάπτεται η ανακοίνωση των Οινοποιείων Δράμας

**Αθήνα, 15 Μαρτίου 2024**

**Ο Καταθέτοντες Βουλευτές**

**Ξανθόπουλος Θεόφιλος**

**Ζαμπάρας Μιλτιάδης**

**Κόκκαλης Βασίλειος**

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ- ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΩΝ ΤΗΣ ΔΡΑΜΑΣ

1. ΕΝΩΣΗΣ ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ Ν. ΔΡΑΜΑΣ
  - ΚΤΗΜΑ ΠΑΥΛΙΔΗ ΑΕ
  - ΚΤΗΜΑ ΤΕΧΝΗ ΟΙΝΟΥ – Ι.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ-Ι.ΚΑΛΑΪΤΖΙΔΗΣ ΟΕ
  - ΚΤΗΜΑ ΚΩΣΤΑ ΛΑΖΑΡΙΔΗ ΑΕ
  - ΚΤΗΜΑ ΜΑΝΩΛΕΣΣΑΚΗ – Γ. ΜΑΝΩΛΕΣΣΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ
  - ΚΤΗΜΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ – ΙΟΥΡΑΝΗΣ Σ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ
  - ΟΙΝΟΓΕΝΕΣΙΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
2. ΝΙΚΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ ΟΒΓΕ ΑΕ
3. ΟΙΝΩΨ ΙΚΕ

Δράμα, 27/02/2024

Με το παρόν ΟΛΟΙ οι υπογράφωντες θέλουμε να εκφράσουμε δημόσια και συντεταγμένα την πλήρη αντίθεσή μας στα επιχειρούμενα σχέδια εγκατάστασης Φ/Β πάρκων στο Νομό Δράμας που θα καταλαμβάνουν τεράστιες εκτάσεις καλλιεργήσιμης γης, μεταξύ των οποίων **α)** στην Αδριανή (Δήμος Παρανεστίου) έκτασης περίπου (κατά τους υπολογισμούς μας) **7.000 στρεμμάτων (7.000.000 τ.μ.) συνολικής ισχύος 500 MW** (για το οποίο εκδόθηκε βεβαίωση παραγωγού από τη ΡΑΑΕΥ), **β)** στο Κατάφυτο (Δήμος Κ. Νευροκοπίου) έκτασης **εξωτερικού γηπέδου περίπου 3.800 στρ. (3.800.000 τ.μ)** αποτελούμενο από 3 επιμέρους γήπεδα εγκατάστασης με εμβαδά 280,96 στρ., 1.172,356 στρ. και 630,67 στρ. **συνολικής ισχύος 145,97 MW** (το οποίο βρίσκεται στο τελικό στάδιο για έκδοση της τελικής ΑΕΠΟ από το Υπουργείο Περιβάλλοντος) **γ)** στο Νικηφόρο Δράμας (Δήμος Παρανεστίου) έκτασης περίπου **880 στρεμμάτων (880.215,96 τ.μ) συνολικής ισχύος 58 MW** (για το οποίο εκδόθηκε ήδη η ΑΕΠΟ) και **δ)** στην Μικρόπολη Δράμας, στην τοποθεσία «Ντοβρόπολις-Καλλιόπολις» (Δήμος Προσοτσάνης) **έκτασης 664,11 στρεμμάτων (664.110 τ.μ.) συνολικής ισχύος 64,5MW**, **ε)** στα Κοκκινόγεια Δράμας (Δήμος Προσοτσάνης), στην τοποθεσία «Αμπελογώραφα» **έκτασης στρεμμάτων συνολικής ισχύος 16,41 MW**. Αν τα έργα αυτά υλοποιηθούν, όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αμπελοκαλλιέργεια και την παραγωγή οινικών προϊόντων, θα πληγούμε, συμπαρασύροντας ένα μεγάλο κομμάτι της οικονομίας της Δράμας, που βασίζεται στις επιχειρήσεις μας.

Πρωτίστως εκφράζουμε την απορία μας πώς τέτοια έργα, τα οποία μεταβάλλουν άρδην επί τα χείρω το φυσικό περιβάλλον, προκαλούν ανεπανόρθωτες βλάβες στον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα και αλλοιώνουν τον χαρακτήρα ολόκληρων νομών, δεν γνωστοποιούνται εκ των προτέρων στους κατοίκους και τους φορείς και **δεν προηγείται καμία κανονική (κι όχι στα χαρτιά) δημόσια διαβούλευση**. Μήπως δεν είναι τυχαίο ότι δεν υπάρχει η κατάλληλη ενημέρωση πριν την επιχείρηση εγκατάστασής τους;

Εν προκειμένω, μιλάμε για ολοκληρωτική απαλλοτρίωση και απαξίωση της τοπικής γης που είναι αναγκαία για τον πρωτογενή τομέα, την αμπελουργία και τις επιχειρήσεις μας.

Κατόπιν έρευνας μας μάλιστα, τα ανωτέρω Φ/Β εγκαθίστανται από αλλοδαπές πολυεθνικές εταιρείες (το ένα συμφερόντων ενός αυστραλιανού fund με κύκλο εργασιών δεκάδων δισεκατομμυρίων δολαρίων ετησίως, το άλλο συμφερόντων ισραηλινού ομίλου δραστηριοποιούμενο στον χώρο της ενέργειας παγκοσμίως).

Και το αμείλικτο ερώτημα που τίθεται είναι: τελικά ποιος ωφελείται και ποιος βλάπτεται από τέτοιου είδους έργα;

Αν όχι πάντα, αλλά τις περισσότερες φορές οι **σταθμοί αυτοί εγκαθίστανται περίξ κατοικημένων οικισμών και μάλιστα σε ζώνη ακτίνας μικρότερης των 500 μέτρων**, κάτι που με βάση τη νομολογία του ΣτΕ απαγορεύεται. Κυριολεκτικά, περικυκλώνουν και στραγγαλίζουν ολόκληρα χωριά. Η εξήγηση φυσικά για αυτό είναι απλή. Εγκαθίστανται κοντά σε ήδη υπάρχοντα δίκτυα, περιορίζοντας κατά πολύ το κόστος της επένδυσης σε σχέση με το αν εγκαθίστανται σε μεγάλη απόσταση.

**Αχρηστεύονται τεράστιες εκτάσεις αγροτικής γης**, συχνά υψηλής παραγωγικότητας, η οποία αντί να καλλιεργείται και να εξυπηρετεί τις ανάγκες του πρωτογενούς τομέα, όπως είναι ο φυσικός προορισμός και σκοπός της, διατίθεται για αλλότριους σκοπούς, σε πολυεθνικές εταιρείες για την εγκατάσταση επικερδών Φ/Β σταθμών. Με τον τρόπο αυτό αφαιρείται η δυνατότητα από τους ντόπιους (οινοποιούς, αγρότες, κτηνοτρόφους) να αναπτύξουν τις δραστηριότητες, από τις οποίες βιοπορίζονται.

Η ελληνική πολιτεία αντί να ενισχύει και να παρέχει κίνητρα στον πρωτογενή τομέα, με την αδειοδότηση τεράστιων Φ/Β σταθμών ουσιαστικά βάζει **ταφόπλακα στις αγροτικές και κτηνοτροφικές επιχειρήσεις**, οι οποίες χρειάζονται την ίδια γη για την επιβίωσή τους. Και φυσικά είναι ακόμη πιο επιτακτική η ανάγκη ενίσχυσης των αγροτικών και κτηνοτροφικών επιχειρήσεων των παραμεθόριων περιοχών, καθώς συνδέεται με τα εθνικά συμφέροντα και την προάσπιση της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας. **Στις ακριτικές περιοχές της Δράμας μεγάλο μέρος του πληθυσμού απασχολείται στις αγροτικές και τις κτηνοτροφικές δραστηριότητες**. Αν εκλείψουν ή περιορισθούν οι δραστηριότητες αυτές, **θα εκλείψουν και οι θέσεις εργασίας με αποτέλεσμα οι κάτοικοι της περιοχής να την εγκαταλείψουν και τελικά να ερημώσουν οι παραμεθόριες αυτές περιοχές, οι οποίες απέχουν μερικά χιλιόμετρα από τα βόρεια σύνορα της χώρας**.

Ένα πρόσθετο κρίσιμο δεδομένο, που σχετίζεται με την εγκατάσταση τέτοιων Φ/Β σταθμών, είναι οι **δραματικές επιπτώσεις που επιφέρουν στο μικροκλίμα της περιοχής, το περιβάλλον, τη χλωρίδα και την πανίδα**. Οι βιομηχανικού τύπου επεμβάσεις για την εγκατάσταση τέτοιων έργων απαιτούν αποψιλώσεις, εκριζώσεις και εκχερσώσεις τεράστιων εκτάσεων με **συνέπεια την αποσάθρωση του εδάφους και την αύξηση του κινδύνου πλημμυρικών φαινομένων**. Μπορεί κάποιος με απόλυτη βεβαιότητα να προβλέψει τις μεσο- και μακροπρόθεσμες επιπτώσεις τους στα πλημμυρικά φαινόμενα;

Στα ανωτέρω πρέπει να τονισθούν δύο δεδομένα: Πρώτον, η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) για κάθε Φ/Β σταθμό **συντάσσεται με βάση περιβαλλοντικά στοιχεία και δεδομένα του παρελθόντος**, τα οποία όμως μεταβάλλονται ταχέως, ιδίως λόγω της κλιματικής κρίσης. Επομένως, κανείς δεν μπορεί να προβλέψει τι επιπτώσεις θα έχουν αυτοί οι Φ/Β σταθμοί σε 5, 10 ή 15 χρόνια, οπότε και οι ΜΠΕ που εγκρίνονται σήμερα, θα είναι ανεπίκαιρες. Δεύτερον, η ΜΠΕ εκπονείται μόνο για έναν Φ/Β σταθμό, αυτόν που αφορά. **Όμως, ποτέ δεν εκτιμάται η περιβαλλοντική επιβάρυνση όχι του ενός Φ/Β σταθμού, αλλά συνδυαστικά και σωρευτικά όλων των Φ/Β σταθμών που εγκαθίστανται σε μία συγκεκριμένη περιοχή όπως ο Νομός Δράμας**. Κανείς δεν έχει εκτιμήσει τις συνέπειες που θα επιφέρουν στο περιβάλλον, όλοι μαζί οι Φ/Β σταθμοί στο Νομό μας. Και σίγουρα αυτές είναι πολλές και ιδιαίτερα επιβαρυντικές.

Τεράστιες εκτάσεις γης θα καλυφθούν με ομοιόμορφα ηλιακά πάνελ, που πέραν της προφανούς οπτικής όχλησης, **επιηρεάζουν αρνητικά και το μικροκλίμα της περιοχής και**

οδηγούν σε άνοδο της θερμοκρασίας όχι μόνο στις εκτάσεις που είναι εγκατεστημένα τα φωτοβολταϊκά πάνελ αλλά και στην ευρύτερη περιοχή.

Ομοίως, καταστροφικές συνέπειες επιφέρουν στην χλωρίδα και την πανίδα της περιοχής, καθώς εκτάσεις δεκάδων χιλιάδων στρεμμάτων αναγκαστικά θα πρέπει να «καθαρισθούν» από θάμνους, δέντρα και ζώα που απειλούν και εμποδίζουν τόσο την ομαλή υλοποίηση του έργου όσο και την απρόσκοπτη λειτουργία του. Και φυσικά οι εγκαταστάσεις αυτές μετά παραμένουν περιφραγμένες και «καθαρές» από ζώα τα οποία μπορούν να προκαλέσουν ζημιές στα Φ/Β (καλώδια, πάνελς κλπ.).

Με λίγα λόγια μιλάμε για ΟΛΙΚΗ ΑΛΛΟΙΩΣΗ της μορφολογίας του εδάφους, του περιβάλλοντος και όλης της περιοχής.

Ειδικά δε για τις οινοποιητικές επιχειρήσεις, πρέπει να αναφερθεί ότι αυτές της Δράμας απασχολούν άμεσα με πλήρη απασχόληση περί τους 460 εργαζόμενους, που αντιστοιχεί σε καταβολές για μισθοδοσία και ασφαλιστικές εισφορές ποσών άνω των 7,3 εκατ. ευρώ ετησίως και παράλληλα, παρέχουν έμμεσα απασχόληση σε δεκάδες άλλους συνεργαζόμενους επαγγελματίες. Επίσης, ετησίως υλοποιούν επενδύσεις εκατομμυρίων ευρώ, αναπτύσσοντας και επεκτείνοντας τις δραστηριότητές του. Τη στιγμή που πριν από 30 χρόνια περίπου, όταν ξεκίνησε η συστηματική ανάπτυξη του οινοποιητικού κλάδου στη Δράμα, τα ανωτέρω μεγέθη ήταν κυριολεκτικά μηδενικά. Η ανάπτυξη αυτή επιτεύχθηκε χάρη στην γη. Χωρίς διαθέσιμη προς καλλιέργεια γη οι οινοποιητικές επιχειρήσεις απειλούνται με συρρίκνωση. Αν παραχωρούνται ανεξέλεγκτα εκτάσεις δεκάδων χιλιάδων στρεμμάτων για εγκατάσταση Φ/Β σταθμών, οι οινοποιητικές επιχειρήσεις αφενός θα περικυκλωθούν από χιλιάδες πάνελ, αφετέρου θα ασφυκτιούν και δεν θα μπορούν να αναπτυχθούν, ενώ ταυτόχρονα πλήττονται άμεσα από τις ανωτέρω αναφερόμενες αρνητικές επιπτώσεις σε βάρος του περιβάλλοντος (αύξηση θερμοκρασίας, μεταβολή του μικροκλίματος, πλημμυρικά φαινόμενα κλπ.), καθώς οι μεταβολές αυτές στο περιβάλλον βλάπτουν τις αμπελοκαλλιέργειες, τα σταφύλια και το τελικό προϊόν.

Από την άλλη οι Φ/Β σταθμοί μετά την έναρξη λειτουργίας δεν χρειάζονται πάνω από έναν με δύο εργαζόμενους και άρα τίποτα δεν εισφέρουν στην εθνική (με ασφαλιστικές εισφορές) και την τοπική οικονομία (με ενίσχυση της απασχόλησης). Πολλές φορές μάλιστα η συντήρησή τους μπορεί να ανατίθεται σε εξωτερικούς συνεργάτες /εργολάβους. Άρα, καμία πρόσληψη.

Αξίζει να προστεθεί ότι τα κρασιά της Δράμας είναι προϊόντα ΠΓΕ (Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης), και ήδη βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο η θέσπιση ζώνης ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης), κάτι που θα οδηγήσει σε παγκόσμια αναγνώριση και αναβάθμιση των κρασιών της Δράμας και την περαιτέρω ανάπτυξη του οινοποιητικού κλάδου μας της περιοχής.

Άλλωστε, εδώ και αρκετά χρόνια η Δράμα αποτελεί τοπόσημο για το ελληνικό κρασί, προσελκύνοντας χιλιάδες επισκέπτες ετησίως (μεταξύ άλλων και κατά τη Δραμοινογνωσία), ενώ παράλληλα αναπτύσσεται συστηματικά κι ο οργανωμένος οινοτουρισμός. Η εγκατάσταση των ανωτέρω Φ/Β όχι μόνο θα ανασχέσει, αλλά θα καταστρέψει την ανωτέρω προοπτική, η οποία συμβάλλει σημαντικά στην τοπική οικονομία.

Δεν πρέπει να διαλάβει της προσοχής ότι η εγκατάσταση των ανωτέρω Φ/Β αντίκειται στο Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης (ΦΕΚ Α.Α.Π. 248/2018) (εφεξής ΠΧΠ), το οποίο θεσπίστηκε δυνάμει του Ν. 4447/2016, λαμβάνοντας μεταξύ άλλων υπόψη και το προαναφερθέν Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιμες Πηγές. Σ' αυτό

ορίζεται «1. Το υφιστάμενο αναπτυξιακό πρότυπο της Περιφέρειας εμφανίζεται εξαιρετικά ευάλωτο στις επιπτώσεις της ύφεσης που βιώνει συνολικά η χώρα. Η Περιφέρεια παρουσιάζει διαχρονικά χαμηλά ποσοστά σύγκλισης ως προς τις υπόλοιπες Περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο εθνικό επίπεδο, η Περιφέρεια χαρακτηρίζεται ως «βραδυπορούσα» καθώς, μέχρι και το 2009, εμφάνιζε χαμηλότερο ρυθμό αύξησης της απασχόλησης και της ΑΠΑ ως προς τη χώρα. 2. Ο πρωτογενής τομέας έχει μεγάλη σημασία για την Περιφέρεια καθώς απασχολεί ακόμη σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού, ενώ συνδέεται με τα γενικότερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά της, καλύπτοντας το μεγαλύτερο ποσοστό των εκτάσεών της».

Με το ΠΧΠ καθορίζονται μεταξύ άλλων **οι χωρικές ενότητες έντονης γεωργικής ανάπτυξης**, οι οποίες καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος των πεδινών εκτάσεων της Περιφέρειας και χαρακτηρίζονται από αρδευόμενες καλλιέργειες, είτε με μόνιμα αρδευτικά δίκτυα είτε με γεωτρήσεις. Ως τέτοιες μεταξύ άλλων προσδιορίζονται **και οι πεδινές περιοχές του Νομού Δράμας και του Κάτω Νευροκοπίου (οράτε άρθρο 6 ΠΧΠ)**.

Αξιοσημείωτο της ιδιαίτερης σημασίας, που προσδίδεται στον αμπελοοινικό κλάδο της Δράμας, είναι ότι ειδικά προβλέπεται ότι: Διαφυλάσσονται και ενισχύονται οι καλλιέργειες με τοπικά χαρακτηριστικά, όπως οι **αμπελώνες στην περιοχή της ΠΕ Δράμας και των παρυφών του Παγγαίου**, ελαιώνες, εκτάσεις με οπωροφόρα δέντρα κ.λπ.

Παρατηρείται επομένως αφενός η θέσπιση ενός γενικού στόχου ενίσχυσης και ανάπτυξης του πρωτογενούς τομέα στην Περιφέρεια, αφετέρου η επικέντρωση ειδικά στο Νομό Δράμας τόσο ως ειδική περιοχή για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα όσο και ως εντοπισμένη χωρική ενότητα προστασίας και περαιτέρω ανάπτυξη των αμπελώνων.

Τέλος, στο Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης (οράτε άρθρο 14) εισάγεται με **ειδική αναφορά η έννοια και η προσπάθεια ανάπτυξης του οινοτουρισμού**, ορίζοντας ειδικά ότι στρατηγικός στόχος για την ανάπτυξη του τουρισμού είναι η συγκρότηση ενιαίας τουριστικής ταυτότητας και η προώθηση της αειφόρου και ισόρροπης ανάπτυξης του τουρισμού σε συνδυασμό με το υπόλοιπο ενδογενές δυναμικό σύμφωνα με τις φυσικές, πολιτιστικές, οικονομικές και κοινωνικές ιδιαιτερότητες κάθε χωρικής ενότητας (Χάρτης Π.2.α), ενώ **για δύο συγκεκριμένες περιοχές της Περιφέρειας, τη δική μας, γύρω από τη Δράμα, και το Δήμο Παγγαίου, προβλέπεται ειδικά η ανάπτυξη του οινοτουρισμού και η οργάνωση του σε δίκτυα («δρόμους του κρασιού»)**. Αναγνωρίζεται με τον τρόπο αυτό η καίρια σημασία και συνεισφορά του κλάδου του οινοτουρισμού τόσο για την Περιφέρεια όσο και ειδικά για την Δράμα.

Στο παρόν σημείο να αναφέρουμε ότι σε χώρες της Δ. Ευρώπης με ανεπτυγμένο οινικό κλάδο (Γαλλία/Ιταλία) και μόνο **η οπτική επαφή Φ/Β με αμπελώνες απαγορεύεται**, διότι θεωρείται ότι και η οπτική επαφή επηρεάζει και καταστρέφει τον οινοτουρισμό.

Αν συνεχιστεί η σημερινή εξέλιξη και με το δεδομένο ότι δεν έχει νομοθετηθεί το χωροταξικό πλαίσιο για την εγκατάσταση Φ/β σταθμών ο αφανισμός του πρωτογενούς τομέα και του αμπελοοινικού κλάδου στην περιοχή της Δράμας είναι ορατός. Άραγε, αυτό επιθυμεί η σημερινή κυβέρνηση και τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος;

Οι τοπικοί φορείς και οινοποιητικές επιχειρήσεις είναι έντονα προβληματισμένοι και ανήσυχοι από τις εξελίξεις.

**ΑΠΕΥΘΥΝΟΥΜΕ ΕΚΚΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ να λάβει τα κατάλληλα μέτρα ώστε να δίδεται προτεραιότητα στον πρωτογενή τομέα και να μην επιτραπεί η εγκατάσταση των ανωτέρω επιχειρούμενων Φ/Β σταθμών.**

ορίζεται «1. Το υφιστάμενο αναπτυξιακό πρότυπο της Περιφέρειας εμφανίζεται εξαιρετικά ευάλωτο στις επιπτώσεις της ύφεσης που βιώνει συνολικά η χώρα. Η Περιφέρεια παρουσιάζει διαχρονικά χαμηλά ποσοστά σύγκλισης ως προς τις υπόλοιπες Περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο εθνικό επίπεδο, η Περιφέρεια χαρακτηρίζεται ως «βραδυπορούσα» καθώς, μέχρι και το 2009, εμφάνιζε χαμηλότερο ρυθμό αύξησης της απασχόλησης και της ΑΠΑ ως προς τη χώρα. 2. Ο πρωτογενής τομέας έχει μεγάλη σημασία για την Περιφέρεια καθώς απασχολεί ακόμη σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού, ενώ συνδέεται με τα γενικότερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά της, καλύπτοντας το μεγαλύτερο ποσοστό των εκτάσεών της».

Με το ΠΧΠ καθορίζονται μεταξύ άλλων **οι χωρικές ενότητες έντονης γεωργικής ανάπτυξης**, οι οποίες καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος των πεδινών εκτάσεων της Περιφέρειας και χαρακτηρίζονται από αρδευόμενες καλλιέργειες, είτε με μόνιμα αρδευτικά δίκτυα είτε με γεωτρήσεις. Ως τέτοιες μεταξύ άλλων προσδιορίζονται **και οι πεδινές περιοχές του Νομού Δράμας και του Κάτω Νευροκοπίου (οράτε άρθρο 6 ΠΧΠ)**.

Αξιοσημείωτο της ιδιαίτερης σημασίας, που προσδίδεται στον αμπελοοινικό κλάδο της Δράμας, είναι ότι ειδικά προβλέπεται ότι: Διαφυλάσσονται και ενισχύονται οι καλλιέργειες με τοπικά χαρακτηριστικά, όπως οι **αμπελώνες στην περιοχή της ΠΕ Δράμας και των παρυφών του Παγγαίου**, ελαιώνες, εκτάσεις με οπωροφόρα δέντρα κ.λπ.

Παρατηρείται επομένως αφενός η θέσπιση ενός γενικού στόχου ενίσχυσης και ανάπτυξης του πρωτογενούς τομέα στην Περιφέρεια, αφετέρου η επικέντρωση ειδικά στο Νομό Δράμας τόσο ως ειδική περιοχή για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα όσο και ως εντοπισμένη χωρική ενότητα προστασίας και περαιτέρω ανάπτυξη των αμπελώνων.

Τέλος, στο Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης (οράτε άρθρο 14) εισάγεται με **ειδική αναφορά η έννοια και η προσπάθεια ανάπτυξης του οιντουρισμού**, ορίζοντας ειδικά ότι στρατηγικός στόχος για την ανάπτυξη του τουρισμού είναι η συγκρότηση ενιαίας τουριστικής ταυτότητας και η προώθηση της αειφόρου και ισόρροπης ανάπτυξης του τουρισμού σε συνδυασμό με το υπόλοιπο ενδογενές δυναμικό σύμφωνα με τις φυσικές, πολιτιστικές, οικονομικές και κοινωνικές ιδιαιτερότητες κάθε χωρικής ενότητας (Χάρτης Π.2.α), ενώ **για δύο συγκεκριμένες περιοχές της Περιφέρειας, τη δική μας, γύρω από τη Δράμα, και το Δήμο Παγγαίου, προβλέπεται ειδικά η ανάπτυξη του οιντουρισμού και η οργάνωση του σε δίκτυα («δρόμους του κρασιού»)**. Αναγνωρίζεται με τον τρόπο αυτό η καίρια σημασία και συνεισφορά του κλάδου του οιντουρισμού τόσο για την Περιφέρεια όσο και ειδικά για την Δράμα.

Στο παρόν σημείο να αναφέρουμε ότι σε χώρες της Δ. Ευρώπης με ανεπτυγμένο οινικό κλάδο (Γαλλία/Ιταλία) και μόνο **η οπτική επαφή Φ/Β με αμπελώνες απαγορεύεται**, διότι θεωρείται ότι και η οπτική επαφή επηρεάζει και καταστρέφει τον οιντουρισμό.

Αν συνεχιστεί η σημερινή εξέλιξη και με το δεδομένο ότι δεν έχει νομοθετηθεί το χωροταξικό πλαίσιο για την εγκατάσταση Φ/β σταθμών ο αφανισμός του πρωτογενούς τομέα και του αμπελοοινικού κλάδου στην περιοχή της Δράμας είναι ορατός. Άραγε, αυτό επιθυμεί η σημερινή κυβέρνηση και τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος;

Οι τοπικοί φορείς και οινοποιητικές επιχειρήσεις είναι έντονα προβληματισμένοι και ανήσυχοι από τις εξελίξεις.

**ΑΠΕΥΘΥΝΟΥΜΕ ΕΚΚΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ να λάβει τα κατάλληλα μέτρα ώστε να δίδεται προτεραιότητα στον πρωτογενή τομέα και να μην επιτραπεί η εγκατάσταση των ανωτέρω επιχειρούμενων Φ/Β σταθμών.**



Η συμβολή των ΑΠΕ για την απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα είναι αναμφίβολη, αλλά η ανάπτυξή τους πρέπει να γίνεται με συντονισμένο τρόπο και κυρίως ισόχρονα, χωρίς να βλάπτονται και να καταστρέφονται άλλοι, εξίσου ή περισσότερο σημαντικοί, παραγωγικοί κλάδοι της εθνικής οικονομίας και κυρίως χωρίς το οικολογικό αποτύπωμά τους να είναι επιβαρυντικό για την ελληνική ύπαιθρο, από την οποία ζουν οι ντόπιοι κάτοικοι της εδώ και αιώνες.

**ΣΦΡΑΓΙΔΑ & ΥΠΟΓΡΑΦΗ**

1. ΕΝΩΣΗ ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ Ν. ΔΡΑΜΑΣ..... **ΕΝΩΣΗ ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΔΡΑΜΑΣ**  
**«WINES OF DRAMA»**  
ΕΔΡΑ: ΑΜΠΕΛΙΟΠΟΛΙΣ 40 ΔΡΑΜΑΣ  
ΑΦΜ: 997413315 ΔΟΥ: ΔΡΑΜΑΣ

**ΚΤΗΜΑ ΠΑΥΛΙΔΗ ΑΕ..... ΚΤΗΜΑ ΠΑΥΛΙΔΗ ΑΕ**  
**ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ**  
ΚΟΚΚΙΝΟΓΕΙΑ, Τ.Κ. 66100 ΔΡΑΜΑΣ  
Τ: 25210 58300 - F: 25210 58310  
ΑΦΜ: 084158261 ΔΟΥ ΔΡΑΜΑΣ  
Γ.Ε.ΜΗ: 091520919000

**Ι. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ - Ι. ΚΑΛΑΪΤΖΙΔΗΣ Ο.Ε.**  
**«ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ»**  
ΜΙΚΡΟΧΩΡΙ ΔΡΑΜΑΣ Τ.Κ. 66100  
ΤΗΛ & FAX: 25210 83626  
ΑΦΜ: 084137856 ΔΟΥ ΔΡΑΜΑΣ  
Γ.Ε.ΜΗ: 51659419000

**Ι. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ - Ι. ΚΑΛΑΪΤΖΙΔΗΣ Ο.Ε.**  
**(ΚΤΗΜΑ ΤΕΧΝΗ ΟΙΝΟΥ)**

**ΚΤΗΜΑ ΚΩΣΤΑ ΛΑΖΑΡΙΔΗ Α.Ε.**  
**ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ - ΑΠΟΣΤΕΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙΑ**  
ΑΦΜ: 094200704 ΔΟΥ ΔΡΑΜΑΣ  
ΑΡ. Γ.Ε.ΜΗ: 51520819000 Α.Μ.Π. 4266  
Τ.Κ.: 66100 Δράμας  
P.O. Box 157, Τηλ: 25210 82231, 82348  
email: info@domaine-lazaridi.gr  
www.domaine-lazaridi.gr

**ΚΤΗΜΑ ΚΩΣΤΑ ΛΑΖΑΡΙΔΗ Α.Ε.**

**Γ. ΜΑΝΩΛΕΣΣΑΚΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.**  
**ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ**  
ΑΔΡΙΑΝΗ Τ.Κ. 66100 ΔΡΑΜΑΣ  
ΤΗΛ: 25210 82010 FAX: 25210 82015  
ΑΦΜ: 984737881 ΔΟΥ ΔΡΑΜΑΣ  
ΑΡ. Γ.Ε.ΜΗ: 051315619000

**Γ. ΜΑΝΩΛΕΣΣΑΚΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.**  
**(ΚΤΗΜΑ ΜΑΝΩΛΕΣΣΑΚΗ)**

**ΙΟΡΔΑΝΗΣ Σ. ΜΙΧΑΪΛΙΔΗΣ**  
**(ΚΤΗΜΑ ΜΙΧΑΪΛΙΔΗ)**

**ΟΙΝΟΓΕΝΕΣΙΣ**  
**ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ & ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.**  
**ΠΑΡΑΓΩΓΗ - ΕΜΦΙΑΛΩΣΗ ΟΙΝΟΥ**  
Α.Δ. ΑΔΡΙΑΝΗΣ Δ. ΠΑΡΑΝΕΣΤΙΟΥ Σ.Ο. 159 Τ.Κ. 66100  
ΤΗΛ: 25213-01048 ΚΙΝ: 6908994998  
ΑΦΜ: 098639274 ΔΟΥ ΔΡΑΜΑΣ

**ΟΙΝΟΓΕΝΕΣΙΣ**  
**ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ**

**ΝΙΚΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ ΟΒΓΕ ΑΕ**  
**ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ**  
ΑΔΡΙΑΝΗ ΔΡΑΜΑΣ Τ.Κ. 101  
ΤΗΛ: 25210 82049 FAX: 82047  
ΑΦΜ: 094152880 ΔΟΥ ΔΡΑΜΑΣ  
Γ.Ε.ΜΗ: 51659419000

2. **ΝΙΚΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ ΟΒΓΕ ΑΕ**

ΟΙΝΩΨ ΙΚΕ  
ΟΙΝΟΠΟΙΙΑ  
ΠΡΟΙΟΤΑΝΗ ΑΡΑΜΑΙ ΣΥ 66200  
ΤΗΛ: 2520 60000  
ΑΔΜΗ: 1075 600 ΑΡΑΜΑΙ  
Α.Π. Ε.Μ.Η.: 13/236619000

3. ΟΙΝΩΨ ΙΚΕ.....